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1. साख ननयरंण के प्रमुख उद्देश्यों का वणथन कीष्िए। 

उत्तर:  

साख नियंत्रण के प्रमखु उद्देश्य होते हैं:- 
• आंतररक कीमत स्तर में स्स्िरता स्िापित करिा। 

• आर्ििक नियोजि को सफल बिािा। 

• पिदेशी पिनिमय दरों में स्स्िरता स्िापित करिा। 
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2. अनिररक्ि मांग का कीमि स्त्िर पर क्या प्रभाव पड़िा है? 

उत्तर: 

एक अििव्यिस्िा में अर्िक मााँग की स्स्िनत में अििव्यिस्िा में 
िस्तुओ ंकी कीमत स्तर में िदृ्र्ि होती है। क्योंकक 
अििव्यिस्िा में िस्तुओं की िूनत ि की अिेक्षा उसकी मागं 
अर्िक होती है, स्जसका कारण से कीमत में िदृ्र्ि हो जाती 
है।  
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3. सीमांि बचि प्रवतृ्तत्त िर्ा सीमांि उपभोग प्रवतृ्तत्त में क्या सम्बन्ध है ? 

उत्तर:- सीमातं बचत प्रिपृत्त तिा सीमातं उिभोग प्रिपृत्त का योग सदैि 
इकाई के बराबर होता है अिाित MPC + MPS = 1 I इसका कारण यह 
है कक सीमांत उिभोग प्रिपृत्त (MPC) आय में िदृ्र्ि और उियोग में 
िदृ्र्ि के अिुिात को प्रकट करती है, जबकक सीमांत बचत प्रिपृत्त आय 
में िदृ्र्ि और बचत में िदृ्र्ि के अिुिात को प्रकट करती है I 
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4. ‘अवस्त्फीनिक अंिराल’ क्या है ? 

उत्तर:- अवस्त्फीनिक अंिराल - ककसी अििव्यिस्िा में िूणि रोजगार 
संतुलि की स्स्िनत को बिाए रखि ेके ललए स्जतिी कुल मााँग की 
आिश्यकता िड़ती है यदद कुल मााँग उससे अर्िक हो तो इिके 
अंतर को स्फीनतक अंतराल कहा जाता है। स्फीनत अंतराल मााँग के 
आर्िक्य के कारण उत्िन्ि होता है। 
 

 

 

 

 



समष्टि अर्थशास्त्र  TOP 30 लघु उत्तरीय प्रश्न THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

5. ‘मुद्रा पूनि थ’ क्या है? इसके त्तवभभन्न घिकों का उल्लेख कीष्ियेI 

उत्तर:- मुद्रा पूनि थ:- मुद्रा िनूत ि से तात्ियि ककसी समय पिशेष िर एक देश 
में प्रचललत ििैानिक मुद्रा की कुल मात्रा से हैI िैिानिक मुद्रा में देश में 
चलि में आये िोट ि लसक्के शालमल है I 

मुद्रा पूनि थ के त्तवभभन्न घिक:-  

M1 मुद्रा माप – जिता के िास करेंसी + बैंकों के िास मांग जमा + 
अन्य जमायें  

M2 मुद्रा माप – M1 + डाक खािों की बचत जमा  

M3 मुद्रा माप – M1 + बैंकों की सािर्ि जमा  

M4 मुद्रा माप – M3 + कुल डाकघरों की जमा NSC को छोड़कर  
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6. प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष करों के बीच क्या अंिर है? 

उत्तर:- प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष करों के बीच अंिर:-  

प्रत्यक्ष कर अप्रत्यक्ष कर 

ये कर स्जस व्यस्क्त िर लगायें जाते 
है, िह व्यस्क्त ही इि करों का 
भुगताि करता हैI इि करों को ताला 
िही जा सकता है I 

स्जस व्यस्क्त को यह कर चुकािा 
होता है िह इसे ककसी दसुरे व्यस्क्त 
िर डाल सकता हैI 

यह प्रगनतशील कर होते है  यह प्रगनतशील कर िहीं होते है  

यह अिुिायि भुगताि है  इि करों से बचा जा सकता है  

जैसे – आयकर , सम्िपत्त कर आदद  जैसे – GST, सीमा शुल्क आदद  
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7. रािस्त्व व्यय और पूंिीगि व्यय में भेद कीष्िये I   

उत्तर:- रािस्त्व व्यय और पूूँिीगि व्यय में भेद : 

रािस्त्व व्यय : पूूँिीगि व्यय : 
(1) रािस्त्व व्यय से सरकार को 
आय प्राप्ि नहीं होिी है। 

(1) पूूँिीगि व्यय से सरकार को 
आय प्राप्ि होिी है। 

(2) रािस्त्व व्यय अधधक मारा में 
नहीं ककये िा सकिे। 

(2) पूूँिीगि व्यय अधधक मारा में 
ककये िा सकिे हैं। 

(3) रािस्त्व व्यय में ननमाथण कायथ 
नहीं ककया िािा है। 

(3) पूूँिीगि व्यय में ननमाथण कायथ 
सरकार द्वारा ककया िािा है। 
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8. कें द्रीय बैंक के ककन्ही िीन काय ंकी व्याख्या कीष्िये I 

उत्तर:-  कें द्रीय बैंक के काय ं

1) नोि िारी करना: -   केन्द्रीय बैंक देश में मुद्रा जारी करिे का एकार्िकारी 
होता है क्योंकक मुद्रा का निगिमि (Issue) केन्द्रीय बैंक की स्जम्मेदारी होती है, 

इसललए केन्द्रीय बैंक को समस्त जारी की गई मुद्रा के माि के बराबर सिंपत्तयो 
का सुरक्षक्षत भडंार रखिे का दानयत्ि भी होता है। 
2) सरकार का बेंकर: - “सरकार का बैंकर” का अिि यह है कक केन्द्रीय बैंक 
सरकार को िही बैंककंग सेिाएं व्यािसानयक बैंक आम जिता को देते है। यह 
सरकार की जमाए ंस्िीकार करता है और सरकार को ऋण भी देता है। 
3) बैंकों का बैंक: - यह देश के अन्य व्यािसानयक बैंकों के ललए बैंकर का कायि 
करता है अिाित अन्य बैंकों के साि केन्द्रीय बैंक का संबंि िैसा ही होता है जैसा 
की एक व्यस्क्त का व्यािसानयक बैंक के साि होता है। 
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9. अनैष्छिक बेरोिगारी से आप क्या समझिे है ? इसके त्तवभभन्न 
कारण भलखखए I 

उत्तर:- अनैष्छिक बेरोिगारी - जब लोग मजदरूी की प्रचललत दरों िर भी 
काम करिे के ललए तैयार हो और उन्हे काम िही लमले तो उसे अिैस्छछक 
बेरोजगारी कहते है। 

भारि में अनैष्छिक बेरोिगारी के ननम्न प्रमुख कारण हैं – 
i). मंद पिकास गनत 
ii). उछच जिसंख्या िदृ्र्ि दर 
iii). श्रम प्रिाि तकिीक की तुलिा में िूंजी प्रिाि तकिीक को बढािा 
iv). प्राकृनतक संसाििों असमाि पितरण 
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10. घािे का बिि क्या है ? इसके गुण दोष भलखखए I 

उत्तर:-  घािे का बिि वह व्यवस्त्र्ा है। ष्िसमें सरकार अपनी 
आय की िुलना में व्यय अधधक करिी है। सरकार इस घािे की 
पूनि थ ऋण लेकर या ररज़वथ बैंक में िमा ककये हुए अपने नकद 
कोषों में कमी करके करिी है। अर्वा पुनः नये नोि िापकर 
करिी है। ष्िसके पररणामस्त्वरूप मुद्रा की पूनि थ में वदृ्धध सभंव 
हो पािी है। ष्िसे घािे की त्तवत्त व्यवस्त्र्ा  कहा िािा है।  
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11. राटरीय आय में दोहरी गणना से क्या आशय है ?   

उत्तर:- राटरीय आय के आकलन में ककसी वस्त्िु या सेवा का मूल्य 
एक से अधधक बार शाभमल करना दोहरी गणना कहलािा है I 

 

उदाहरण के ललए डबलरोटी एक अंनतम िस्तु है स्जसे मैदे से बिाया 
जाता है उसमे मैदे का मूल्य जुदा रहता है, मैदा गेंहू से और मैदे में 
गेंहू का मूल्य जुदा रहता है यदद अब डबल रोटी , मैदे और गेंहू 
तीिो के मूल्य को राष्ट्रीय आय में शालमल करते है तो इसे दोहरी 
गणिा कहेंगे I 
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12. उपभोग प्रवतृ्तत्त क्या है ? सीमांि उपभोग प्रवतृ्तत्त को स्त्पटि 
कीष्िये I   

उत्तर:-  उपभोग प्रवतृ्तत्त - आय तिा उिभोग के बीच आिुिानतक 
सम्बन्ि को उिभोग प्रिपृत्त कहते हैI 

       सीमांि उपभोग प्रवतृ्तत्त (MPC) – आय में होिे िाि ेिररितिि 
तिा उिभोग में होिे िाले िररितिि के बीच के संबंि को सीमांत 
उिभोग प्रिपृत्त कहते है I 

                MPC = ∆C / ∆Y 
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13. कें द्रीय बैंक एवं व्यावसानयक बैंक में दो अंिर भलखखए I 

उत्तर:-  

1. कें द्रीय बैंक देश का सवोछच बैंक होिा है िो सम्पूणथ बैंककंग 
प्रणाली को ननयभमि करिा है िबकक व्यापाररक बैंक बैंककंग प्रणाली 
का एक अंग होिा है िो कें द्रीय बैंक के अंिगथि कायथ करिी है I 

2. कें द्रीय बैंक देश में नोिों को िरी करने का कायथ करिा है िबकक 
व्यापाररक बैंक नोिों को िारी नहीं कर सकिी है I 
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14. त्तवननमय दरों को प्रभात्तवि करने वाले दो ित्वों का उल्लेख कीष्िये I  

उत्तर:- त्तवननमय दरों को प्रभात्तवि करने वाले ित्व- 

  (1) क़ीमिों में पररविथन-  

 सामान्यतः यह देखा जाता है कक ककसी एक देश की सािेक्षक्षक दृस्ष्ट्ट से 
क़ीमत में िररितिि हो जािे से पिनिमय दर भी िररिनतित हो जाती है।  

2) आयाि और ननयाथि में पररविथन- 

यदद ककसी देश के नियाित उसके आयातों से अर्िक हैं देश की मुद्रा की मााँग 
बढिे लगेगी। फलतः पिदेशी पिनिमय दर देश के दहत में िररिनतित होगी। 
इसके पििरीत यदद ककसी देश के आयात, उसके नियाित से अर्िक हैं तो पिदेशी 
मुद्रा की मााँग बढेगी तिा पिनिमय दर में िररितिि देश के पििक्ष में होगा।  
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15. व्यष्टि िर्ा समष्टि अर्थशास्त्र में अंिर बिाइए I  

उत्तर:- व्यष्टि अर्थशास्त्र और समष्टि अर्थशास्त्र में अंिर- 
व्यष्टि अर्थशास्त्र समष्टि अर्थशास्त्र 

अर्थशास्त्र की वह शाखा ष्िसके अंिगथि 
अर्थव्यवस्त्र्ा की व्यष्क्िगि समस्त्याओ ंका 
अध्ययन ककया िािा है I 

अर्थशास्त्र की वह शाखा ष्िसके अंिगथि 
अर्थव्यवस्त्र्ा की सामूहहक/ सम्पूणथ 
समस्त्याओं का अध्ययन ककया िािा है I 

इसके अंिगथि सूक्ष्मिम चरों का अध्ययन 
होिा है I 

इके अंिगथि वहृद् चरों का अध्ययन होिा है 
I 

यह कीमि ननधाथरण की अवधारणा है I यह सामान्य कीमि स्त्िर की अवधारणा है 
I 

मांग और पूनिथ इसकी प्रमुख उपकरण है  कुल मांग और कुल पूनिथ इसकी उपकरण है 
I 
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16. मुद्रा के प्रमुख दोषों को बिाइए I 

उत्तर: मुद्रा के प्रमुख दोष निम्िललखखत है : 
1. मुद्रा से समाज में उिार लेिे की प्रिपृत्त बढती है I 

2. उद्योगिनतयों में अनत उत्िादि और अनत िुस्न्जयि की भाििा 
बढती है स्जससे अििव्यिस्िा की स्स्िरता अस्त व्यस्त हो जाती है I 

3. मुद्रा की पिनिमय शस्क्त में िररितिि होिे से समाज की आर्ििक 
संतुलि भी िररिनतित होती है I 

4. संिपत्त के पितरण में असामिता आती है स्जससे समाज में आलमर 
और गरीब के बीच दरुी बढती है I 

5. समाज का िैनतक िति होता है और चोरी, डकैती, भ्रस्टाचार की 
प्रिनृत का जन्म होता है I 
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17. व्यापर संिुलन और भुगिान संिुलन को पररभात्तषि कीष्िये I  

उत्तर:- व्यापर संिुलन : एक देश के दसुरे देश के साि दृश्य िस्तुओं 
के आयात और नियाित के अंतर को व्यािर संतलुि कहते है I इसके 
अंतगित केिल िस्तुओं को ही शालमल ककया जाता है I स्जस कारण 
व्यािर शेष ििात्मक या ऋणात्मक हो सकता है I 

      भुगिान संिुलन: एक देश का पिदेशों के साि ककये गए 
सभी प्रकार के लें देंि जो की एक पित्तीय िषि में होता है, उिका 
लेखा जोखा भुगताि संतुलि कहा जाता है I इसके अंतगित दृश्य 
और अदृश्य िस्तुओं तिा एक िक्षीय अंतरण जैसे सभी प्रकार 
सरकारी या गैरसरकारी लेंिदेिों को शालमल ककया जाता है  
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18.  व्यय योग्य आय और वैयष्क्िक आय के बीच भेद कीष्िये I  

उत्तर:-  

वैयष्क्िक आय व्यय योग्य आय 

एक वषथ की अवधध में एक देश के सभी व्यष्क्ि 
एवं पररवार ष्ििनी आय वास्त्िव में प्राप्ि करिे 
है, उन सभी आय के योग को वैयष्क्िक आय 
कहिे हैI 

वैयष्क्िक आय में से सरकार द्वारा लगाये 
गए सभी वयैष्क्िक करों को ननकल देने पर 
िो शेष बचिा है वह व्यय योग्य आय 
कहलािी है I 

वैयष्क्िक आय के अंिगथि मिदरूी, वेिन, 
व्याि, लगान िर्ा लाभांश को सष्म्मभलि ककया 
िािा है I 

इसके गणना वैयष्क्िगि आय में से की 
िािी हैI 

वैयष्क्िक आय = राटरीय आय – सामाष्िक 
सुरक्षा में किौिी – ननगम कर – अत्तविररि लाभ 
+ हस्त्िांिररि भगुिान  

व्यय योग्य आय = वैयष्क्िक आय – व्यष्क्िगि आय कर  
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19. आय के चक्रीय प्रवाह का अर्थ स्त्पटि कीष्िये I                  

उत्तर:- अििव्यिस्िा के पिलभन्ि क्षेत्रकों के मध्य आय अििा 
िस्तुओं एिं सेिाओं के आदाि- प्रदाि को चक्रीय प्रिाह कहा जाता 
है I दसुरे शब्दों में अििव्यिस्िा के पिलभन्ि क्षेत्रकों में उत्िादि, 
आय एिं व्यय के प्रिाह को चक्रीय से संबंर्ित तीि िहलु उत्िादि, 
आय एिं व्यय है I 

 

 

 



समष्टि अर्थशास्त्र  TOP 30 लघु उत्तरीय प्रश्न THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

 

20. मुद्रा की चलन गनि से क्या आशय है ?                       

उत्तर:- मुद्रा की चलि गनत से अलभप्राय यह है कक मुद्रा की एक 
इकाई द्िारा एक िषि में ककतिी बार िस्तुंए तिा सेिायें खरीदी 
जाती है। मुद्रा द्िारा हम पिलभन्ि आिष्ट्यकताओं की िूनत ि करते हैं 
इसललए मुद्रा की मांग करते है। कफशर के पिनिमय समीकरण में 
मुद्रा की मांग में व्यािाररक सौदे तिा कीमत स्तर को शालमल करते 
है। 
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21.  व्यय योग्य आय और वैयष्क्िक आय के बीच भेद कीष्िये I  

उत्तर:-  
वैयष्क्िक आय व्यय योग्य आय 

एक वषथ की अवधध में एक देश के सभी व्यष्क्ि एवं 
पररवार ष्ििनी आय वास्त्िव में प्राप्ि करिे है, उन 
सभी आय के योग को वैयष्क्िक आय कहिे हैI 

िैयस्क्तक आय में से सरकार द्िारा लगाये गए 
सभी िैयस्क्तक करों को निकल देिे िर जो शेष 
बचता है िह व्यय योग्य आय कहलाती है I 

वैयष्क्िक आय के अंिगथि मिदरूी, वेिन, व्याि, 
लगान िर्ा लाभांश को सष्म्मभलि ककया िािा है I 

इसके गणिा िैयस्क्तगत आय में से की जाती 
हैI 

वैयष्क्िक आय = राटरीय आय – सामाष्िक सुरक्षा 
में किौिी – ननगम कर – अत्तविररि लाभ + 
हस्त्िांिररि भुगिान  

व्यय योग्य आय = िैयस्क्तक आय – व्यस्क्तगत 
आय कर  
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22. न्यूनिम समर्थन मूल्य क्या है?  

उत्तर: न्यूितम समििि मलू्य (MSP) िह दर है स्जस िर सरकार ककसािों 
से फसल खरीदती है और यह ककसािों की उत्िादि लागत के कम-से-कम 
डढे गुिा अर्िक होती है। 'न्यूितम समििि मूल्य' ककसी भी फसल के 
ललये िह 'न्यूितम मूल्य' है, स्जसे सरकार ककसािों के ललये लाभकारी 
मािती है और इसललये इसके माध्यम से ककसािों का 'समििि' करती है। 
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23. वाखणष्ययक बैंक से क्या िात्पयथ है? 

उत्तर: 
बैंक िह संस्िा है जो मुद्रा में व्यिसाय करती है। यह एक ऐसा 
प्रनतष्ट्ठाि है जहााँ िि का जमा, संरक्षण तिा निगिमि होता है तिा 
ऋण एिं कटौती की सुपििाएं प्रदाि की जाती है और एक दसूरे 
स्िाि िर रकम भेजिे की व्यिस्िा की जाती है। 

जैसे: भारतीय स्टेट बैंक, बैंक ऑफ़ बड़ौदा, िंजाब िेशिल बैंक 
आददI 
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24.  बचि को ननधाथररि करने वाले ित्वों के नाम पर भलखखए। 

उत्तर: बचत को नििािररत करिे िाले तत्ि निम्िललखखत हैं 

1- बचि करने की योग्यिा: - व्यय से अर्िक आय होि ेिर बचत होती है, 

इसललए आय व्यय से अर्िक होिा अनििायि है l आय बढिे से एिं आिश्यक 
सामािों के दामों िर नियंत्रण रहिे से लोगों में स्ितः बचत करिे की रुर्च जागतृ 
होती हैl 

2- बचि करने की इछिा: - इछछा से ही ककसी कायि को करिे की पे्ररणा लमलती 
हैl िि व्यय करिे में इक्छाओ का प्रमुख हाि रहता है l बजत करिे की इछछा 
रहिे िर ही मिुष्ट्य बचत करता हैl  

 3- बचि करन ेकी पयाथप्ि सतु्तवधाएं: - देश में शांनत एिं सरुक्षा पिनियोग के सािि 
प्राकृनतक स्स्िनत आदद बचत की सुपििाओं के अंतगित आती है  



समष्टि अर्थशास्त्र  TOP 30 लघु उत्तरीय प्रश्न THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

25. भारि की विथमान मुद्रा प्रणाली के ककन्हीं िीन बबदंओुं का वणथन करें। 

उत्तर: भारत की ितिमाि मुद्रा प्रणाली की पिशेषताएं:  

i. भारत की राष्ट्रीय मुद्रा है। इसका बाजार नियामक और जारीकताि 
भारतीय ररजिि बैंक है। 

ii. भारतीय करेंसी को भारतीय रुिया (INR) तिा लसक्कों को "िैसे" कहा 
जाता है। एक रुिया 100 िैसे का होता है । 

iii. भारतीय ररजिि बैंक अर्िनियम,1934 की िारा 26 के अिुसार, भारतीय 
ररजिि बैंक बैंकिोट का मूल्य अदा करिे के ललए स्जम्मेदार है । 
भारतीय ररजिि बैंक द्िारा, मांग िर यह अदायगी बैंक िोट जारीकताि 
होिे के िाते है। 
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26. वस्त्िु त्तवननमय प्रणाली के िीन दोषों का वणथन कीष्िए।  

उत्तर: 
1. दोहरे संयोग का अभाव – इस प्रणाली के अन्तगित मिषु्ट्य को अििी आिश्यकताओं की 
िूनत ि हेतु ऐसे व्यस्क्त की खोज में भटकिा िड़ता है स्जसके िास उसकी आिश्यकता की 
िस्तु हो और िह व्यस्क्त अििी िस्तु देिे के ललए तत्िर हो तिा िह बदले में स्ियं की 
उस मिषु्ट्य की िस्तु लेिे के ललए तत्िर हो।  

2. मूल्य के सवथमान्य माप का अभाव – इस प्रणाली में मूल्य का कोई ऐसा सििमान्य माि 
िहीं होता स्जसके द्िारा प्रत्येक िस्तु के मूल्य को पिलभन्ि िस्तुओं के सािेक्ष निस्श्चत 
ककया जा सके। इस स्स्िनत में दो िस्तुओं के बीच पिनिमय दर नििािररत करिा कदठि 
होता है।  

3.मूल्य संचय की असुत्तवधा – िस्तु पिनिमय प्रणाली में िस्तुओं को अर्िक समय तक 
संर्चत करके िहीं रखा जा सकता, क्योंकक िस्तुएाँ िाशिाि ्होती हैं।  
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27. प्रार्भमक िमा एवं व्युत्पन िमा में क्या संबंध है?  

उत्तर:  

प्रार्भमक िमा का अिि उि जमा रालशयों से है जो िकदी अििा 
िास्तपिक मुद्रा के रूि में जमाकतािओं द्िारा बैंक में जमा की जाती है। 
जबकक कोई बैंक ककसी को ऋण अििा अर्िम देता है तो ऋण अििा 
पिनियोग की रकम िकद साख खाते में ललख दी जाती है इसे व्युत्पन 
िमा कहते हैं। 

व्युत्पन िमा प्रारंलभक जमा का ही िररणाम होती है। िकद जमा के 
आिार िर ही साख जमा का अर्िकार नििािररत होता है और प्रारंलभक 
जमा के आिार िर ही अििव्यिस्िा में मुद्रा आिूनत ि की िदृ्र्ि होती है। 
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28.  उपभोग फलन को स्त्पटि कीष्िए।  

उत्तर: कीन्स के पिचार में ककसी अििव्यिस्िा का कुल उिभोग 
व्यय मखु्य रूि से आय िर निभिर करता है तत्िा ये कहा जा 
सकता है कक उिभोग आय का फलि हैंI 
 इस प्रकार उिभोग एिं आय का संबंि उिभोग फलि कहलाता 
है। 

 उिभोग फलि बताता है कक आय के स्तर में िदृ्र्ि होिे िर 
उिभोग में प्रत्यक्ष िदृ्र्ि होती है I 
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29.  प्रत्यक्ष ननवशे िर्ा पोिथफोभलयों ननवशे में अंिर बिाइए।  

उत्तर:  

प्रत्यक्ष नििशे  िोटिफोललयो नििेश  

प्रत्यक्ष पिदेशी नििेश (FDI) 
अन्तरािष्ट्रीय नििेश से सम्बंर्ित है 
स्जसमे नििेशक को दसुरे देश में ककसी 
उद्यम में स्िायी दहत प्राप्त होता है I 

िोटिफोललयों नििेश (FII) पिदेशी 
नििेशकों द्िारा एक देश में स्स्ित 
ककसी उद्यम की पित्तीय िररसंिपत्तयों में 
ककया गए नििशे को संदलभित करता है I 

यह नििेश व्यिसाय में सकक्रय होता है 
I 

यह नििेश व्यिसाय में निस्ष्ट्क्रय रहता 
है I 

इस नििेश की प्रकृनत दीघिकाल की 
होती है I 

इस नििेश की प्रकृनत अल्िकाल की 
होती है I 
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30. अर्थव्यवस्त्र्ा के प्रार्भमक, द्त्तविीय िर्ा ििृीय क्षेरों के अर्थ बिाएं?  

उत्तर: प्रार्भमक क्षेर: कृपष एिं प्रकृनत से संबंर्ित उत्िादि क्षेत्र को 
प्रािलमक क्षेत्र कहते हैं। इसके अंतगित कृपष, खिि, िशुिालि, बागिािी 
आदद प्रकृनत से संबंर्ित कक्रयाएं की जाती है। 

 द्त्तविीयक क्षेर: प्रािलमक क्षेत्र के उत्िाद को। अन्य उियोगी िस्तुओं 
में निमािण करिे के क्षेत्र को। द्पितीयक क्षेत्र के िाम से जािा जाता है। 
इसे निमािण क्षेत्र भी कहते हैं।  

ििृीयक क्षेर: ततृीयक क्षेत्र को सेिा क्षेत्र की पिशेष िाम से भी जािा 
जाता हैI इसके अंतगित िररिहि, दरूसंचार, बैंककंग, बीमा, लशक्षा, 
स्िास््य आदद शालमल होते हैं। 
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